



规划有行家“号脉”、验收有里手“开方”，曲阜文化建设示范区——

守住每个项目的文化“底色”

山东农业大学、山东水利科学研究院、山东农业科学研究所等科研院所的专家开诚布公地提出了修改意见，要求在绿化设计中更多体现文化元素，为项目营造浓厚的儒风雅韵。

济宁作为文化资源极其丰富的文化名城，在大项目中，文旅项目一直占有很大比例，而如何让这些大项目在又快又好推进的同时，保护好文化遗存、做好文化融合文章，已然成了曲阜文化建设示范区建设指挥部最关心、最花力气的部分之一。

在泗水县圣水峪镇社区建设项目规划阶段，指挥部照例进行了关于村庄文化遗存和新社区建设文化融入的专题研究：一方面整理村史，让有价值的历史资源得到有序传承；另一方面确保新建社区继承好原村庄的文化内涵，成为社区的精神内核。

“圣水峪镇临近孔子出生地尼山，同样有着丰富的儒家文化资源，我们深入梳理挖掘‘营里’‘鹿鸣’‘儒耕’等文化内涵，为即将建设的新型社区融入这些文化元素，努力建成具有浓郁文化内涵的乡村振兴齐鲁样板。”曲阜文化建设示范区规划建设局副局长杨太志表示，按照以往的经验，由于缺少文化资源的整理和搜集，很多村庄改造会在“一拆一建”间遗失宝贵的文化财富，如今，示范区的每一个文化大项目都会在开工前进行系统的文化专题研究，尽可能多地保留下来、传承下去。

“文化项目推进不能只看重速度，还要注重文化保护和呈现。我们力图通过项目前中后期的持续介入，引进专家资源，确保规划有行家‘号脉’、验收有里手‘开方’，守住文化项目的底色。”曲阜文化建设示范

区建设指挥部副指挥长、办公室主任董洪波表示，“大干三季度”的冲锋号吹响后，指挥部围绕这样一个内在核心，抽调多名综合素质高、业务能力强、作风过硬的工作人员进入指挥部工作，成立保障与推进2个工作专班，和综合协调、对上争取、规划编制、项目建设、项目督导等7个工作组，进一步明确责任、目标、任务，保证项目顺利推进。

截至目前，尼山会堂、尼山宾馆、尼山书院酒店二期、鲁源小镇等7个产业项目已开工建设，完成投资近7.12亿元；鲁南高铁泗水连接线、曲阜市尼山乡村振兴及新时代文明实践中心建设等3个配套项目已开工建设，完成投资近4.13亿元；规划编制项目正在开展项目资料收集和前期调研工作。



□ 本报记者 孟一 美国乐
本报通讯员 郑行超 费春莲

“给尼山世界文明论坛做绿化配套，不能只单纯地做到美观，还要尽可能融入儒家文化元素，比如，用绿植打造高空视角下的《论语》名言，用鲜花组成论坛LOGO景观等。”8月11日，尼山圣境项目绿化景观工程总体规划的评审会上掀起了一场头脑风暴，面对规划方相对传统的设计思路，来自

群众天天出考题 干部时时迎考试

鲁城街道靠担当作为取信于民

□ 本报记者 美国乐 孟一
本报通讯员 张磊

“同样是市民，凭啥俺们就没有资格申请经济适用房？”今年6月上旬，在曲阜市鲁城街道鲁城社区的民声微信群里，居民张传乐（化名）一口气倒出了满腹苦水，字里行间透露出满腹之气。原来，按照《曲阜市2019年度保障性住房销售实施方案》，申请人需先到工作单位或户籍所在村（社区）进行盖章申请，而张传乐虽然户籍在城区，但一没工作单位，二不属于鲁城原村居分配人口，不满足条件，落入了申请的空里。

在经适房的申请领域，张传乐的“遭

遇”绝非个例，外来户经适房申请难题也有着普遍性的现实根源。负责民声群维护的鲁城街道工作人员并没有马上掏出白纸黑字的政策条款进行冷冰冰的回复，而是决定直面问题，通过创新寻求解决办法。随后，经过街道相关部门和社区的联合调查摸底和可行性论证，决定正式向曲阜市住建局申请，将经适房的申请权限下放到城市社区，并迅速得到肯定答复。6月19日，张传乐在鲁城社区顺利进行了经适房申请。

“鲁城街道地处曲阜市主城区，土生土长的老住户还有3.3万人，而外来人口却达到了18万人，我们的服务对象也因此慢慢从居民变成了市民。”鲁城街道宣传委员孔德

旺说，服务主体的变化给街道工作带来了更多新的挑战，而这也是城镇化中不可逾越的特殊时期。

为更好地服务社区居民，鲁城街道把担子分摊到了每一名街道工作人员上，不回避任何一个“小问题”，以问题点为突破口，靠担当作为解难题、提效能。

如果说，各个社区建民声微信群、问题数据库，给社区居民提供了自由发声的渠道，那么，“1521”城市社区服务平台的搭建则确保了街道干部去正视和解决问题。

根据平台建设办法，街道工作人员都要围绕加强基层党组织建设这个“1”，落实政务服务、公共服务、红色服务、关爱

服务和志愿服务等5个服务领域的“5”，并通过“全科社工”队伍的组建和“多网融合”网格化管理体系打造这个“2”，最终实现破解社区居民难题的“1”。

“向服务型政府转型，社区是战场，街道工作人员就是冲在一线的战斗，不仅要让每一个动作变扎实、变利索，更要从思想上扭转自身定位，明确自己的服务者身份。”鲁城街道党工委书记朱新社表示，“1521”的谐音就是“邀我爱您”。在这套体系支撑下，街道广泛采用了首问负责、部门联动、限时办结、销号制度等综合办法，今年上半年，累计解决社区问题603条，受到广泛好评。

让儒学融入生活 让生活成为风景

画说孟子

成语篇
妻离子散

【释义】离：分离；散：送散。妻子儿女被流分离，四处送散。
【出处】《孟子·梁惠王下》：“吾王之好鼓乐……父子不相见，兄弟妻子离散。”

栏目主办：孟子研究院
插图创作：燕一群



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 刘田
(0531)85193837

济宁市“福彩圆梦·孤儿助学工程”启动

每年可获1万元助学金

□ 张秋美 马璇

为了让困境中的孤儿实现求学梦，让他们充分感受到社会大家庭的温暖，根据民政部、省民政厅部署要求，近日济宁市启动了2019年度“福彩圆梦·孤儿助学工程”项目，符合条件的孤儿都可以申请资助，每人每学年可获得1万元助学金。

项目背景

“福彩圆梦·孤儿助学工程”项目是由民政部组织，县级以上民政部门具体实施，中央彩票公益金支持，面向孤儿开展的助学项目，是首次针对孤儿成年后建立的教育助学制度。目前，我市社会散居孤儿、集中养育孤儿基本生活费标准分别为每人每月920元、1400元，保障社会散居孤儿1472名、集中养育孤儿136名。项目的实施，标志着我市孤儿儿童保障又向前迈出坚实一步。

资助对象

已被认定为孤儿身份、年满18周岁后就读于普通全日制本科学校、普通全日制专科学校、高等职业学校等高等院校及中等职业学校的中专、大专、本科学生和硕士研究生。2019年下半年新入学和已经在校就读的孤儿均为受助对象。

资助标准和时限

对符合条件的受助对象，资助标准为每人每学年1万元助学金，按月或按季度发放，资助时限为孤儿入学就读期间。对纳入“助学工程”的孤儿，除享受每人每学年1万元助学金外，仍可继续享受基本生活保障待遇直至全日制学校毕业（不含博士研究生阶段）。

申请程序

社会散居孤儿可以向户籍所在地的县级民政部门直接申请，也可向户籍所在地乡镇人民政府（街道办事处）提出申请，由乡镇人民政府（街道办事处）报县级民政部门。

儿童福利机构或社会福利机构收留抚养孤儿的助学申请由福利机构所属民政部门受理。

受理孤儿申请的民政部门负责确认孤儿身份，将通过材料核实、家庭巡访、数据比对等多种方式，对项目实施情况开展检查、评估，确保精准认定、精准救助。民政部门完成受理、确认工作后，助学金的发放从孤儿入学开始到孤儿毕业结束。

咨询电话

济宁市民政局	0537-2253636
任城区民政局	0537-5660510
兖州区民政局	0537-3433315
曲阜市民政局	0537-4461167
泗水市民政局	0537-4298915
邹城市民政局	0537-5253536
微山县民政局	0537-8263793
鱼台县民政局	0537-6256996
金乡市民政局	0537-8721827
嘉祥市民政局	0537-6987266
梁山县民政局	0537-7618018
汶上市民政局	0537-7291889
高新区社会事业局	0537-3255623
太白湖新区社会事业局	0537-6537028
济宁经济技术开发区社会事业局	0537-6981728